

Redacțiunea, Administrațiunea,
și Tipografia
Brașov, piața mare Nr. 30.
Scrisori nerubricate nu se
primesc. — Manuscrise nu se
retrimit.
INȘERATE se primesc la Admi-
nistrațiunea în Brașov și la ur-
mătoarele Birouri de anunțuri:
în Viena: M. Dukes, Heinrich
Schickel, Rudolf Mosse, A. Oppels
Nachfolger; Anton Oppels, J.
Danneberg, în Budapesta: A. V.
Goldberger, Eckstein Bernat; în
București: Agenția Havas, Suc-
cursale de România; în Ham-
burg: Karolyi & Lisómann.
Prețul inserțiilor: o serie
garantată pe o coloană 8 cr. și
80 cr. timbru pentru o publi-
care. Publicări mai dese după
tarifă și învoială.
Reclame pe pagina a 3-a o
serie 10 cr. sau 30 bani.

GAZETA TRANSILVÂNIEI

ANUL LIX.

„Gazeta” iese în dă-care di.
Abonamente pentru Austro-Ungaria:
Pe un an 12 fl., pe șase luni
6 fl., pe trei luni 3 fl.
N-rii de Duminică 2 fl. pe an.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminică 8 franci.
Se prenumără la toate oficiile
poștale din țară și din afară
și la dl. colector.
Abonamentul pentru Brașov
Administrațiunea, piața mare,
Târgul Inului Nr. 30/atac
I.: pe un an 10 fl., pe șase
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr.
Cu două în casă: Pe un an
12 fl., pe șase luni 6 fl., pe trei luni
3 fl. Un exemplar 6 cr. v. a.
sau 15 bani. Atât abonam-
ente cât și inserțiunile sunt
a se plăti înainte.

Nr. 151.

Brașov, Mercuri, 10 (22) Iulie.

1896.

„Cel mai mare pericol”...

Scirea, că guvernul unguresc a interzis de-a se discuta, într-o întrunire a reuniunii gimnasticilor sași din Ardeal, serbarea memoriei marelui naționalist sas Stephan Ludwig Roth, a produs resens într-o parte însemnată a foilor din Germania. Aceste foi publică articuli foarte simpatice pentru Sașii din Ardeal și foarte aspri față cu „escesele șovinismului maghiar”.

Imprejurarea acesta, care contribuie numai a nutri agitațiunea spiritelor în sinul Sașilor ardeleni, a pus în mișcare și pe oportuniștii din comitetul central săsesc, așa că ei au aflat de lipsă de-a da ore-cari deslușiri într'un comunicat, ce s'a publicat de curând în „Münchener Allgemeine Zeitung”.

Comunicatul se simlesce a prezenta de-ocamdată așintita interdicere numai ca un esces de zel „patriotic” al căpitănatului poliției din Mediaș. Contra acestui esces al organului subordonat — adauge comunicatul — s'a făcut imediat recurs și numai acuma se va arăta, decât guvernul este amestecat în joc, or' nu. În cazul, când guvernul n'ar concede serbarea lui Roth „ar urma conflicte neplăcute”.

E lucru firesc, ca cei ce stau în tabăra guvernului să caute a lua astfel în apărare intențiunile lui și atunci când n'ar mai trebui să se îndoiască despre ele. Dér recursul va trebui să fiă în curând resolut și atunci putem să fim foarte curioși, cum se vor desfășura „conflictele neplăcute” prevădute de statul major al oportuniștilor.

Interesant este, că amintitul comunicat nu se mărginesce numai la afacerea oprirei serbării lui Roth,

ci se ocupă și de cestiunea convocării unei conferențe naționale săsesci (Sachsentsag). El contestă, că ar fi meritul Sașilor „verdi”, că s'a sulevat această cestiune, și dize: „Sachsentsagul e prevădut de programul național săsesc și președintele comitetului central săsesc, Dr. Wolff, a convocat comitetul central — nu în urma stăruinței „verșilor” — pentru ca să se pregătescă conferența săsescă. Sachsentsagul se va ține și guvernul va concede ca să se țină”...

Comunicatul se termină cu următoarea constatare: „Cel mai mare pericol, ce amenință acum poporul săsesc, sunt ne mai aușitele scopuri, ce le urmăresce politica școlară, și cari la congresul școlar regnicolar au fost resumate în cuvintele: totala prefacere în școle de stat și totala maghiarisare a școlilor profesionale. Aceste scopuri vor afla poporul săsesc unit”.

Din observarea ultimă putem deduce, că comitetul central săsesc voiesce să motiveze necesitatea convocării unei conferențe naționale săsesci cu marele pericol, ce amenință pe Sași din partea politicii școlare, căreia i-s'a dat expresiune în congresul ținut la Pesta sub auspiciile guvernului unguresc.

Vedem, că presa germană se ocupă serios de nouăle învinuirii și amenințării, cu cari au fost întemperate naționalitățile și confesiunile nemaghiare de acel „congres școlar”. Tot „Alg. Ztg.” din München publică în această cestiune un remarcabil articol intitulat: „Lupta pentru școlă în Ungaria”.

După-ce numita fôia arată, că așa disul „congres școlar regnicolar” în loc să discute cestiuni științifice și pedagogice-didactice a făcut mai mult numai politică, și încă politică

șovinistă națională, dize, că de cătră vorbitori, în frunte cu ministrul de instrucțiune și cu actualul vicepreședinte al camerei, s'a proclamat în mod hotărît lupta pentru școlă, declarându-se resboiul pe față naționalităților și confesiunilor, cari posed și susțin școle propriie.

Fôia germană speră, că cei astfel amenințați și atacați nu vor rămâne datorii cu răspunsul. „La această”, dize, „îi împinge nu numai bunul lor drept, ci și sfânta datoriă de apărare proprie, grijea îndreptățită pentru existența lor. Dacă ar primi în tăcere și cu resignațiune răbdătoare resboiul, ce li-se anunță, atunci acesta ar fi echivalent cu sinuciderea lor morală și națională”.

Fôrte bine și nemerit vobesce gazeta din München când adauge, că, decât până acuma silințele ce și le-au dat conducătorii unor naționalități nemaghiare de-a face ca toți nemaghiarii să se unescă pentru o comună apărare, au avut până acuma numai puțin succes, acesta se pôte în viitor schimba. „Seriôsa amenințare a școlei profesionale ar fi acel motiv, care cu-o putere irezistibilă ar realiza această alianță de apărare a Nemaghiarilor”.

Se vede de aici, că a pētruns și în Germania convingerea, că nu mai merge cu manevrările isolate, atât de mult agreate de oportunistul săsesc, ci față cu pericolul comun este neapērat de lipsă apărarea comună.

Intr'adevăr, cel mai mare pericol este amenințarea cu nimicire a învățământului național și confesional, dér acest pericol nu amenință numai pe poporul săsesc, ci pe toate națiunile nemaghiare.

De aceea pericolul trebuie să îndemne pe Sași nu numai a se uni

între sine, ci a se uni cu toate celelalte națiuni conlocuitoare, de-o potrivă atacate și amenințate.

Austro-Ungaria și România.

Am dat în estras articolul, ce l'a publicat „Fremdenblatt”, organul ministeriului de esterne austro-ungar, din incidental scirei, că împăratul Francisc Iosif va visita la tōmnă Curtea română. Reproducem astădi în tōtă estensiunea acest important articol, care a fost direct inspirat de contele Goluchowski. Eată-l:

„Scirea, că Impăratul Francisc Iosif are intenția să facă o vizită la Curtea română, a fost primită, de sigur, cu satisfacție în tōtă Austro-Ungaria. Visita această, înapoierea celei făcute vara trecută de părechia regală la Ischl, este expresia lămurită a relațiunilor amicale ce există din fericire între monarhia noastră și inflitorul stat vecin și cari s'au mai consolidat, cum se scie, în timpii din urmă. România, prin munca ei interioară seriôsa, sub conducerea unui suveran cu mar' însușiri de om de stat, și-a cucerit printre statele Europei o pozițiune, care aprôpe nu mai are nici o nevoie de demarcațiune esteriôară specială. Cine a observat cu o atenție ore-care dezvoltarea vieții politice și culturale pe aol teritor altă-dată atât de zdruncinat, cine a urmărit istoria celor din urmă două-deci de ani, scie, că România a devenit un stat puternic, aședat pe o temelie solidă care pôte privi cu mândria la cele cucerite, și încredere la viitor și-și pôte spune cuvântul său puternic. Ea se bucură ađi de drepturi egale în cercul popôrelor europene, și precum își reamintesce cu consciența de sine luptele schimbăciôse ce a susținut în veacul trecut, în vremuri grele, în poziția sa espusă, tot așa se pôte bucura cu consciență de sine de importanța ei actuală ce și-a cucerit cu armele resboiului și ale păcii. Când Impăratul nostru va stringe mâna regelui Româ-

FOILETONUL „GAZ. TRANS.”

Michail Kogălniceanu

— Bărbatul de stat. —

Viața omenescă se desăvârșesce în acțiune, precum o plantă se desăvârșesce în fruct, precum opera de artă literară își găsesce expresiunea cea mai înaltă în dramă. Simțirea și ougetarea își au ultima efflorescență în voința rațională. Frumos este să citești pe Alfred de Musset și să omenești, ou dēnsul tōtă gama emoțiunilor omenești, dela cele mai naive și mai blānde, până la cele mai furtunose și mai adēnoi, sēu să admiri în extaz grațiôsele producțiuni ale unui Correggio; interesant este să urmezi cu Newton mișcările corpurilor cereșcei, sēu să te oufunđi cu Schopenhauer în meditațiuni asupra ființei și sôrteii omenești; însă priveliștea cea mai vrednică de om este însuși omul luptându-se ale bunătățire condițiilor de existență ale sale și ale semenilor săi! Un Pericles conducēnd prin puterea cuvântului pe Atenieni cătră o viață mai demnă, un Napoleon transformând ou geniul sēu un continent întreg, un Cavour formând importantul regat al Italiei din ceea ce Metternich numea o es-

presiune geografică și guvernându-l cu legi înțelepte, — sunt spectacule cu mult mai marete decât opera de artă, decât un organism științific sēu un sistem filosofic ori cât de bine întocmit și motivat în amănuntele lui. Piedicele ce întēpină un artist sēu un ougetător sunt slabe în comparațiā cu uriașele stavile de cari se isbesce și pe cari trebuie să le trecă un bărbat de stat pentru realizarea idealului sēu.

Kogălniceanu era format din acel argil prețios și rar din care se alcătuiesc bărbatii de stat. El poseda într'un grad înalt darul de a proba și de a convinge, un entusiasism vehement pentru poporul sēu, o sensibilitate viuă, pasiuni puternice, o inteligență vastă și multilaterală, isvóre nămerose și bogate pentru înlăturarea unei dificultăți practice. Era într'insul ceva, care innobila chiar violența. Arta de a scrie și de a-și exprima gândirile în fraze limpede și marete erau pentru dēnsul mijloce. Scopul sēu, întocmirea generală a statului lui sēu era de a conduce barca statului cu măestria unui cărmăciou consumat, de a o strecura printre stānci cu dibăciā sēu de a-i imprima la momentul priincios o schimbare de direcție care să o scape de peire.

De cum ajunse în virsta maturității, el începū să se găndescă a ridica la dem-

nitatea de ômeni o clasă înjosită și miseră, a pune frēu unei oligarchii, care de vécurs se ridicase d'asupra dreptului comun, de a stărpi vițiile ce isvorau dintr'o putere nemăsurată și vițiile născute dintr'o miserie adēnoā, de a scurta sēu chiar de a nimici distanța dintre asupriți și asupritori, dintre cei cari aveau numai drepturi și cei cari aveau numai datorii, de a pune capēt unei situații anormale, care făcea slăbiciunea noastră și tării vrăjmașilor noștri, de a ridica la demnitatea de cetățeni atâtea milioane de clăcași, în cari țera ar fi putut să găsescă cel mai puternic sprijin contra uneltirilor străine.

Pentru ca să-și împlinescă acest vis, nu i-a lipsit nici mintea, nici curagiul, nici puterea de a combina, nici puterea de a executa. Viața lui este plină de atâtea fapte mari, încât spațiul ce ni-se acordă în colônele acestei foi nu sunt de ajuns spre a le narra în amănuntele lor. Registruul activității sale politice este așa de întins, încōt se ridică dela notele cele mai de jos până la accentele cele mai acute. Nici un act mare nu s'a petrecut în istoria noastră contemporană fără ca el să nu fi luat parte la dēnsul, nici un moment marcant nu l'a găsit nepregătit. Despre dēnsul s'ar putea dize cu tōtă seriôsitatea ceea ce Cicerone

dicea în ironie despre consulul Fabius, oă „n'a dormit de loo” în timpul magistraturii lui.

Pe cât timp domnia lui Mihail Sturza era încă tare, rezimată pe protecția străină, care găsisse într'insul un adept inteligent, Kogălniceanu nu cređu, că a sosit momentul priincios de a lucra contra regimului regulamentar. Drept vorbind, pe atunci idealul sēu politic nu era prea departe de al Domnitorului. El se simțea personal desul de bine sub un regim care, fără a se avēnta în reforme primejdiôse, începuse a intra pe o cale regulată față cu hoțiile desordinate ale epoei Fanarioșilor, care scia să se prețuescă talentul și sciința lui când ele nu se întorceau împotriva stării de lucruri consfințite prin Regulamentul Organic, care îi oferea favoruri îndestulătoare pentru o natură mai moderată. Epicureu cultivat și de bun gust, el se adapta la o situațiā politică și socială în care abaterile lui, decât nu erau ou totul îngăduite, nu erau reprimare cu asprime. Copil rēsfățat al guvernului lui Miail Sturza, de ce ar fi luat el însuși inițiativa la rēsturnarea lui?

(Va urma).

niei, în reședința sa, va strînge mîna capului unui stat amic, care își aparține lui însuși, care are simțămîntul poziției sale și ale cărui proprii interese îl hotărăsc să aibă aceeași direcție politică, pe care a urmat-o Austro-Ungaria, această mare putere cu totul pacifcă.

E aprîpe inutil să relevăm, că întîlnirea ce va avî loc în Septemvrie pe pămînt românesc, are o însemnătate cu totul pacifcă. Ea este, cum am dîs, un semn al amicitiei, ce s'a creat între Austro-Ungaria și România în mod fîrte natural. Sunt cunoscutе tendențele monarchiei nîstre în Orient, ele au fost destule-ori relevate, noi dorim numai ca statele balcanice să se desvîlce în mod independent și ne pare bine cînd ajung la deplina conștientă de sine. De-asemena nu dorim, ca să trăsescă între ele în vrășmășie. Chiar acum guvernul nostru a dovedit din nou această, lucrînd cu succes la reluarea relațiilor dintre România și Grecia, intrerupte de mai mulți ani. Austro-Ungaria n'are nimic de cîștigat cînd statele balcanice se privesc cu neîncredere, sîu cînd n'au consolidarea interioară, și de ore-ce în politică o situație numai atunci pîte fi privită ca sigură cînd este dictată de egoism, de aceea trebuie să spunem, că *toamăi egoismul nostru ne prescrie să fim prietenul desinteresat și sincer al statelor balcanice.* Acesta s'a priceput fîrte bine în România și de aceea s'a înțeles acolo pe deplin politica de pace a triplei alianțe. Din propriul sîu egoism sînetos, România a urmat pe calea bătută de tripla alianță. Dîcă tocmai acum relațiile dintre Viena și Bucuresci au devenit așa de bune, precum dovedesce călătoria ce Impîratul Francisc Iosif vrî să întreprindă în Septemvrie, suntem conduși a pune acestea în legătură cu activitatea anterioară a ministrului nostru de externe. Conte Goluchowski a dobîndit ca trimis extra-ordinar la Bucuresci deplina încredere a personalităților politice competente de acolo și a avut ocaziunea să cunoască priceperea și consecuența, după care se conduce politica esteriōră a regatului. *România este un factor politic fîrte serios, pe care se pîte conla cu siguranță.*

Ar fi fost de sigur de dorit, ca să stăm și cu Sîrbia și cu Bulgaria pe același picior de încredere, care există în relațiile nîstre anterioare cu aceste țîri. Este însă o greșelă, cînd schimbarea de acolo se interpretîză așa, ca-și-cum am fi avut acolo altădată o influență determinată pe care acum am fi pierdut-o; obișnuitul nostru pesimism îi place să reprezente lucrurile în acest fel. Austro-Ungaria nu a dorit nicî-odată un protectorat asupra statelor balcanice; credincioșe principelui ce 'și-a format pentru politica sa în Orient nu a urmîrit nicî-odată țîntă de a exer-

cita o influență ore-care la Sofia și la Belgrad, ci a menținut față cu Bulgarii și cu Sîrbiilor pozițiunea sa de amică a desvîlțării lor independente. Ea a apîrat această desvîlțare — să ne reamintim numai, în ce privesce pe Sîrbia, atitudinea nîstră la congresul din Berlin și, în ce privesce pe Bulgaria, atitudinea nîstră în timpul cînd pozițiunea noului prinț era atacată — dîr nicî-odată nu au cîntat să exerciteze un protectorat. De această idee, politica nîstră, care nu putea fi privită deoat ca o politică de prietinie pentru statele balcanice, a fost cu totul strîină, ceea-ce corîspunde și cu dorința statelor balcanice cari nu cer protecțiune, ci amicie. Schimbarea nu pîte fi desemnată decăt în sensul, că nu mai stăm pe același picior de încredere față cu Sîrbia și Bulgaria. *Cu atît mai îmbrucurătore sunt raporturile solide stabilite între noi și România.* Situațiunea relațiilor nîstre cu această țîră, care a devenit un membru însemnat din familia statelor europene, gîsesc o expresiune concretă în visita ce Impîrstul nostru își propune să facă în această țîră și de aceea această vizită trebuie să fîă negreșit bine primită în totă monarchia nîstră ca o dovadă, că mersul natural al lucrurilor 'și-a produs efectul și ne-a adus apropierea politică a unui stat care, ca și noi, voesce pacea și a căror nîsunță energică de a propași trebuie să deștepte simpatia nîstră.

Ceartă în familie.

Bine a dîs cine a dîs, că două sîbii nu 'nceap într'o teacă. Două națiuni „mari“, amîndouă „viteje și cavaleresci“, amîndouă „creatore de stat“, amîndouă „puternice și mîndre pe treoutul lor“, cu greu pot să se tolereze una pe alta și să trăsescă la olaltă în pace. Așa a fost asta de cînd lumea și așa este și astăzi.

Vorbim adecă despre cele două națiuni hegemonice ale Ungariei: *națiunea ungurescă și — națiunea jidovescă!* Cine nu se va cutremura ore chiar și numai cetînd numele acestor doi monstri, două colosuri de popore, a căror ciocnire ca mîne are să sgu-due echilibrul Europei?!

Care dintre aceste două popore rivale va eși învingător cu greu s'ar putî prevedea, deorece amîndouă sunt din fire „rîsboinice“, amîndouă „viteje și puternice“. Șansele cele mai mari s'ar pîrî însă că sunt de-ocamdată pe partea „națiunii jidovesci“, care de cînd a rîsărit ca *națiune* pe firmamentul Ungariei își disoută cu multă bărbăție superioritatea față cu semînția arpadiană.

Fîtilul acestui rîsboi de esterminare între cele două națiuni surori s'a pus încă în memorabilia adunare extra-ordinară a învîțătorilor israeliți din țîră, ce s'a țînut

în Budapesta la începutul acestei luni. Scim, că în acea adunare s'a audit pentru prima-ōră vorbindu-se de-o „națiune jidovescă“ și s'a accentuat, că în urma raporturilor schimbate ale confesiunii israelite, care acum se numără și ea între confesiunile recepte, problema școlilor jidovescoi este „desvîlțarea sentimentului jidovesc“; învîțătorii confesionali israeliți să învețe pe elevi a cunoșce *istoria jidovimei maghiare*, să le spună „ce viteză și ce mare a fost odinioară națiunea jidovescă“, ér în interesul susținerii sentimentului jidovesc să le propună *limba hebreică*, cu deosebire însă se accentuează, că „în lupta pentru libertate a Maghiarilor au luat parte în mod glorios și onorabil jidanii“.

Este aprîpe o lună de țîle, de cînd aceste principii și altele asemenea lor au fost ridicate la valore de conclud din partea amintitei adunări jidovescoi dela Budapesta și nimenea dintre fiții națiunii arpadiane n'a cutezat pînă ađi să atingă printr'un singur cuvînt legănat *susceptibilitățile* puternicei „națiuni jidovesci“, ale căreia interese „naționale“ și „de rasă“ sunt luate în apîrare de întrîga presă ungurescă, care încă este în mîna Jidanilor, afară dîr de 2-3 țiare catolice.

Ađi vedem pentru prima-ōră un articol în „Bud. Hirl.“, în care în modul cel mai frîțesc și în terminii cei mai fini se critică conclusele adunării jidovescoi dela Budapesta. Eță ce se dîce între altele în acest articol:

„Modul de instrucțiune în cîntări și în cunoșcerea istoriei jidovescoi, ce se impune cu atîta forță prin conclusele de mai sus, deșteptă atît de viu și înrădîcîneză atît de mult în inima tinerimei israelite conștiința națională jidovescă, încât prin această se îngreunează contopirea intimă și sinceră a elevilor jidanii cu națiunea maghiară, ba în etatea matură de mai tîrziu a lor se faoe chiar imposibilă contopirea într'o singură națiune. Dîr nouă ni-se faoe serviciu adevîrat numai printr'o deplină contopire; printr'o contopire de ađi pînă mai apoi și printr'un patriotism utilitar însă nu....“

Separatismul compatrioților nîstri jidanii aprîpe pe tîte terenele vieții sociale și cetățenesci deja astăzi e îngrijitor. Ei au reunit și institute jidovescoi pentru sîraci, pentru orfanii, pentru surdomuți, pentru bolnavi, au reunit și economice jidovescoi, au țiare jidovescoi. În bazaruri, în întreprinderi comerciale ei mai buouros aplică bîeți și fetițe de neamul lor. Acesta pînă acum și-a avut cauza sa, dîr de aci înainte, după ce prin legile țîrei au fost puși pe-o treptă cu totul egală cu Maghiarii, cred că ar fi sosit timpul, de-a nu mai continua cu separatismul“.

Cu alte cuvînte, cîrta în familie a

isbuoit. Lupta, cum am dîs, are să fîă „crîncenă“, cîci ambele „națiuni“ sunt „prin legile țîrei“ ridicote la o *treptă egală* și, prin urmare, nicî una din ele n'are să se considere mai inferioară, decăt cealaltă. Honveđii jidanii încă au luat parte „în mod glorios la lupta pentru libertate“, ca și Maghiarii. Cu ce drept dîr Ungurii vor să-și arîge superioritate față de „glorioșă națiă jidovescă“.

Nu vî dați, nu vî lăsați, Itzig!

SCIRILE ȚILEI.

— 9 (21) Iulie.

Reuniunea publică din Paris a Romînilor, Sîrbilor și Ceho-Slavilor, după cum spune „Narodnie Listy“, a fost salutată prin mai bine de-o sută de telegrame din diferite părți ale lumii. Din Budapesta și încă vre-o 11 orașe din părțile locuite de Sîrbi și Slovaci ale Ungariei încă s'au putut trimite câte-va telegrame. Cele mai multe însă, după cum am amintit și cu altă ocaziune, au fost confiscate de autoritățile ungurescoi, cari au împedecat chiar și trimiterea telegramelor din Serbia și România, ce aveau să trecă peste teritoriu ungar.

— 0 —

Rutenii și Mileniul. Fîia rutenă „Zjtia i Slowa“ din Galiția publică un protest în contra milenului maghiar, scris de un număr mare de inteligență rutenă, precum țiarîști, advocați, profesori, proprietari etc. Acest protest va fi tipărit în curînd și în limba germană și maghiară, „pentru ca să vadă Europa civilizată în ce stare se află nenorociiții frați Ruteni, cari trăsesc în Ungaria“.

— 0 —

La „Cursul românesc pentru fetițe“ din Cernăuți au fost înscrise în anul școlar expirat 250 fetițe, ér în internatul „Societății Dîmnelor române“ au fost 35 eleve. Incheierea festivă a anului școlar și distribuirea premiilor s'a făcut în 15 Iulie n. c. La această serbare au luat parte numîroșe dîmne de distincțiune din societatea Romînilor bucovineni. Sala era frumos decorată cu flori și cununi de verdîță șerpuite de frumosul nostru tricolor; dintre fetițe încă erau unele în oostum național. „Gazeta Bucovinei“ faoe cele mai îmbrucurătore constatări cu privire la progresul făcut în direcția creșterii naționale a fetițelor române din Bucovina și aduce meritate elogii Dîmnelor române bucovinene și d-rei *Stefania Turecki*, directora institutului, pentru îngrijirea și educațiunea națională-romînescă a fetițelor.

— 0 —

Vindecarea pelagrei. „Timpul“ află, că d-l dr. *Tălășescu*, medic al spitalului jude-

O Biblia a Negrilor.

Cum a domnit Sango.

(6) (Urnare).

Un singur rege cuteză să nu se tîmă de Sango.

Regle acesta se numea Oloyokoro; comanda rîsboinicii numeroși și soia un farmec care tăia ore-cum puterea lui Sango. Rostea nîsce vorbe și producea norii și apa. Cu chipul acesta se apîra împotriva tunetului și focului.

Rîsboiul celor doi regi fî grozav. Stătura multă vreme față în față: țînură mai multe luni armatele în campania: nicî unul nu voia să cedeze locul.

În sfîrșit Sango, perđîndu și ori-ce speranță de isbîndă, alergă la violență. Întrebuință stratagema această:

Puse armele jos și dîse rivalului sîu:

— Amîndoi suntem de-o potrivă de tari. În loc să urmăm să ne mai batem, în loc să ne sleim puterile de gîba, mai bine să ne unim; să facem o alianță bună și mare; cu chipul acesta vom fi cei mai tari de pe pămînt și nu va mai putî nimeni să ni-se împotrivescă.

Oloyokoro era nu numai rîsboinic mare și fîrte învîțat, ci era și om cu ju-

decată și cu prevedere; vorbele prietinescoi ale lui Sango îi inspirară neîncredere și-l făcură să bînuescă o trădare, fiind-că el chiar nu ar fi oferit nicî-odată cu inima deschisă o astfel de pace dușmanului sîu; doi regi mari nu pot să împartășescă puterea, o voesce fiă-care întrîgă. Prin urmare nu primi.

Însă soldații lui erau obosiți. Prea de multă vreme se culcau pe cîmp. Dorseau acum să mînănce bine, voiau să dîrmă sub acoperemînt..

Așa ei se încredură în vorbele lui Sango. Siîră pe rege să se încrdă și dînsul. Primiră alianța și pentru toți fî sîrbară mare ca să se ducă în orașul Oyo să petrecă câte-va țîle.

Sango le dete multe capre, multe gîini, manioc, ignam și porumb destul; pentru soldați fabrică bere îndestulă și omori chiar căți-va cai, pe cari îi fripse. Dete voie femeilor libere să petrecă cu soldații strîini. Acest lucru îi înveseli și dînșii nu se mai sfîra.

Cînd fură gata să se întorcă în țîra lor, încărcați cu tot felul de daruri, Sango le vorbi așa:

— Vedeți brațul meu. Pîrtă semnul lui Oranyau făcut de Olodumar în ziua

dintăiă a creațiunei. Nu trebuie ore să purtați și voi pe braț semnul acesta, deoat voiți să ție prietenia și alianța nîstră vecinică?

Rîsboinicilor le pîrî bine și veniră toți la palat. Sango își atînsese scopul. Făcîndu le semnul de alianță dorit, le tăia nervul în care stă puterea brațului.

Pe urmă, fiind-că nu mai erau în stare să se împotrivescă serios din pricină că li-se luase puterea, le declară din nou resbel după-ce le luă înapoi tîte darurile.

În astfel de condiții isbînda era sigură. Onîrea victoriei voi s'oa dea fratelui sîu Omoseda, pe care-l numi șef de rîsboi.

Omoseda prigoni cu înverșunare pe Oloyokoro, ai cărui soldați, nemai avînd putere să ție o sabiă, fugeau din luptă.

Ori decate-ori fî aprîpe să fîă prins de dușmani, Oloyokoro gîsi mijlocul să fugă întrebunțînd farmece. Așa, în momentul cînd îl strîngeau dușmanii prea de aprîpe, el schimbă lumina în întuneric. Omoseda făcea și el farmece atunci ca să recheme sîrele, înse Oloyokoro fugea pe cărări cari piereau îndată sub buruienii. Gîna țînu multe luni. În sfîrșit Oloyokoro pierdî puterea. În loc să se predea, încercă

încă-odată să înșele pe dușman și se prefăcu în stîncă. Omoseda însă gîci vraja și întrebunță un farmec și mai puternic, care sili pe Oloyokoro să rămîie stan de petră.*)

După isbînda această Omoseda măcelări totă amata dușmană. Cruță însă șese rîsboinicii și-i aduse cu sine în capitală, ca dovadă de biruința sa. Acești șese rîsboinici erau Sagbedo, Ole, Oleju, Ladigbon, Odigbon și Gboingboing.

Sango îi dete robi lui Omoseda, cum și orașul Papo, ca rîsplată pentru victoria sa. După-ce domni multă vreme în orașul acesta, Omoseda se cobori în pămînt împreună cu muma sa Idigbobo, cu tîte femeile sale, cu trei robi și cu calul sîu.**)

(Va urma.)

I. S. Spartali.

*) Stîncă această se vede și ađi în mijlocul unei păduri, aprîpe de locul unde a fost într'o vreme orașul Oyo.

**) Pe locul unde a fost îngropat Omoseda, s'a ridicat un templu care există și ađi și unde se fac jertfe omenescoi în fiă-care an. În templul acesta se păstrează și ađi legenda bătrînului rege, care „se ascunde în sinul pămîntului cînd „ochii sîi slăbiră așa de tare, că nu mai putură suferi lumina sîrelei“.

tean din Covurlui și fost asistent al d-lui profesor Babeș, urmând cercetările începute în institutul de bacteriologie din București, ar fi reușit să vindece pelagra. Vindecarea se face cu spălători cu un ser preparat de d. dr. Tălășescu. Șese bolnavi de pelagră, tratați de d. dr. Tălășescu, se dice, că sunt pe deplin vindecați.

o

Diferită. În comuna Icolodul mare din nou grasază diferita. Până acum, în timp de 2—3 zile, a și secerat viața a șese copii.

—o—

Un Jidan încreștinat. Un tânăr evreu, student în medicină, din Iași, anume *Berman Calman*, s'a botezat trecând la religia creștină ortodoxă. Botezul s'a făcut în biserică „40 de sfinți” din Iași. Noul adept al creștinismului a luat numele de *Constantin Botez*. Naș a fost d-l Vasile Dumitrescu, student la școala normală superioară.

—o—

Noul internat din Cernăuți al studenților români se va deschide la 1 Septembrie c. În internat, pe lângă locuri gratuite, vor fi și locuri taxabile. Comitetul „Societății pentru cultura și literatura română din Bucovina” face un apel către toți acei bărbăți, cari ar voi să aducă sacrificiul de-a lua asupra-si conducerea internatului, ca să binevoască a se pune până în 5 August n. c. în înțelegere cu biroul societății.

—o—

Un mijloc contra moliei de vii. Am fost amintit zilele trecute despre o nouă bôla a viilor. Bôla constă din nisce molii numite: *Colchylis ambiguella*, cari devastază viile pe unele ținuturi, tocmai pe timpul când înfloresc strugurii și când se formază bônele. Dacă molile sunt puține, se pot stringe cu mâna, amblând dela viață la viață și apoi se ard, seu nimicesc; dacă însă molile sunt în număr mare, această operațiune ar fi imposibilă. S'a aflat însă în contra acestor insecte periculoase un fel de soluțiune, care se compune din 3 chilgr. săpun Dufour môle, negru și 1½ chgr. pulvere curată de pyrethrum (Zacherlin). Acestea se pun în 10 litre apă și după-ace s'au topit, se mai subție soluția încă cu 90 litre de apă. Cu ajutorul unei pompe se strepesc apoi strugurii atacați, cum și crepăturile parilor seu a butucului viței, pe unde se țin insectele.

—o—

Petrecere în Ciachi-Gârbău. Inteligența română din Ciachi-Gârbău și giur învitată la petrecerea de vară, ce se va ține Duminecă în 9 August n. c. în hotelul de acolo. Venitul curat e destinat în favoarea bes. gr. cat. locale. Ineputul la 6 ore p. m. Prețul de intrare: de persoană 1 fl., de persoană în familie 80 cr. Suprasolviri se primesc cu mulțumită și se vor chita pe cale diaristică. Mâncările rămân în grija damelor.

—o—

Ospetii, cari vin la Brașov, pot afla cele mai bune, mai curate și mai igienice odăi la Villa Kertsch, aflătoare pe promenada cea mare a orașului, în nemijlocită apropiere de gara tramvaiului, așa că nici nu mai trebuie birje. Odăi multe și pe ales, clădite în stil modern și elegant mobilate, cu așternut nou, mobile nouă, serviciu prompt, ăr bacșisuri nu se dau. În grădina restaurant și muzică mai în fiă-care di. Se pot închiria odăi și apartamente întregi cu luna, cu săptămâna și cu ziua, costând după plac dela 1 fl. până la 4 fl. la di.

Instalare de preot.

Humorod, 12 Iulie 1896.

După un an de dojiu al poporului român gr. cat. din Humorod, vicariatul Făgărașului, în urma răposatului lor paroch Andreiu Boeriu s'a publicat concurs și prin grația Escelenței Sale Metropolitanului și a Ven. Ordinariat Metropolitan din Blașiu a fost numit și dispus ca paroch

pentru Cohalm d-l paroch al Bărcutului, *Georgiu Repede*, care în 5 Iulie v. c. a și fost introdus din partea Reverendissimului D-n Vicar Basiliu Rațiu din Făgăraș. Poporul întreg l'a primit cu brațele deschise. Cu ocaziunea mulțămirei D-lui Vicar și a prezentării noului paroch poporului îndreptat păstoririi sale, se vedea din ochii tuturor un mare entusiasm.

Instalarea s'a făcut în mod festiv. În 11 Iulie a plecat curatorul primar Moise Noghiul cu 4 membri din curatorat, cu o trăsură trasă de 4 cai, spre a aduce pe noul paroch în parochia. În 12 Iulie des de dimineță, între sunetele clopotelor d-l Repede a părăsit Bărcutul spre mai marea jale a poporului rămas. La orele 6¼ au ajuns la comuna Stena, lângă Cohalm, unde fu întâmpinat de o căruță cu mai mulți tineri, ăr din jos de Stena fu întâmpinat de alte 23 căruțe și de 30 călăreți decorați cu brâne naționale și cu steaguri frumoase. Înainte de-a pleca de aci spre Cohalm fu salutat noul paroch și de cumnatul său, d-l paroch al II, *Georgiu Spornic*, cu o vorbire acomodată acestei festivități, la care a răspuns emoționat noul paroch, declarând, că va năsi a se face demn de încrederea, cu care este întâmpinat din partea noilor săi credincioși.

După asta în cea mai bună ordine convoiul a plecat spre Cohalm. Aci fu întâmpinat de-un alt șir de trăsuri, cu musica primară a Radului. De-a lungul orașului, convoiul a trecut cu pompă imponentă, intonând muzica cântării naționale românești, până ajunse din jos de S. biserică gr. cat., unde îl aștepta altă muzică, trecând pe sub două arcuri de triumf cu inscripțiunea: „*Bine ați venit!*”

În fruntea Homorodului fu întâmpinat de curatorul bisericesc cu toate 3 praporele. În frunte erau purtați praporii, urman apoi călăreții, după aceștia trăsura parochului sârbătorit și la urmă celelalte căruțe în cea mai bună ordine, însoțite încă de-o mare mulțime de popor ce venise din satele vecine spre primirea dănsului.

Ajunșând în curtea parochială, fu întâmpinat cu vorbiri acomodate și cu entusiaste strigăte de „să trăescă”. La orele 8¼ intră în S. biserică, unde se oficiă utrenia și se celebră S. liturgiă, ăr la urmă predică cuvântul Domnului, rosti rugăciuni mișcătoare și imploră dela Domnul pentru domnia-sa și pentru popor dar și binecuvântare.

După eșirea din biserică urmă un prânz comun, la care luară parte și mulți oșpeți străini de prin satele vecine. Cu un cuvânt această instalare preoțescă, solemnă și pompoasă, a fost o raritate. Bunul nostru popor român a întrecut chiar și pe credincioșii altor popore confesionale, dând exemplul de viață, arătând că soie onora pe aceia, cari se silesc a-i conserva limba și legea strămoșescă. Onore lui!

Nicolau Pora,
inv. în pensiune.

Nou abonament

la

GAZETA TRANSILVANIEI

Cu 1 Iulie 1896 st. v.

s'a deschis nou abonament la care invităm pe toți amicii și pri-jinitorii foilor noastre.

Prețul abonamentului:

Pentru Austro-Ungaria:

pe un an	12 fl.
pe șese luni	6 fl.
pe trei luni	3 fl.

Pentru România și străinătate:

pe un an	40 franci
pe șese luni	20 "
pe trei luni	10 "

Abonarea se poate face mai ușor prin mandate postale.

Administrațiunea
„Gazetei Transilvaniei”.

O desculpare.

Ocupațiunea izlazelor comunale din fostul comit. Severin.

(Fine.)

II. Dăr fiind-că toate aceste lucrări pretind fără cea mai mică îndoială timp mai îndelungat, posibil mai mulți ani, de o parte, de altă parte fiind-că afacerea ocupațiunilor din izlazele comunale are a se regula după puțină cât mai curând în interesul bine înțeles al comunelor, așa Comitatul precum se vede apriat din punctul de sub lit. k) al deciziunii comitatense, — nu sistază procedura sa pusă în curgere pe baza dispozițiunii § lui 115 din legea comunală, ci prin fixarea unui termen până la 1-a Ianuarie 1896 dă ocaziune ocupațiilor ca dănsii să-și potă regula cu comunele sfacerea ocupațiunii pe calea pacifică — fără procese costisitoare și ruinătoare de puțină avere a ocupațiilor — adecă în înțelegerea ambelor părți să se deslege întrebarea ocupațiunilor prin aceea, că ocupații au să încheie cu comunele contracte de arândă pe 6 ani.

Purcedând din acest punct de vedere primăriile comunale, la cas, decât acesta nu s'ar fi făcut până acum, au să compună un conspect acurat, în care să se introducă toate ocupațiunile și posesorii actuali ai acelor; în acele comune, în cari ocupațiunile au fost deja măsurate, acestea au a fi introduse în conspect cu suprafața lor constatată prin măsurarea premersă, ăr ocupațiunile până acum nemăsurate au să fi introduse în conspect aproximativ, (după părera celor ce pricep a măsura cu ochii suprafața ocupațiunii).

Conspectele acestea au să se subșternă reprezentanțelor comunale spre a fi censurate și eventual rectificate.

După aceea au să se încheie contractele de esarândare pe 6 ani cu fiă-care ocupant separat, deore-ce după 1 Ianuarie 1896 ocupații, cari nu s'au împăcat cu comuna, se vor improcesua.

Purtarea de procese consumă astăzi spese enorme cu deosebire cele ce se întentază pentru recunoșcerea proprietății. Zace deci în interesul ocupațiilor a se feri de procese, prin cari pot ajunge la sape de lemu.

Observăm însă, că acele ocupațiuni, cari în sensul punctului g și h al deciziunii comitatense au intrat în proprietatea posesorilor actuali nu pot fi supuse esarândărei. În privința acestora au să se întregescă actele și documentele vechi în acel înțeles, că ele să se potă introduce în cartea funduară pe numele proprietarilor. Se observă însă, că desființându-se granița militară în 1 Noemvrie 1872 numai acele documente ale autorităților militare de mai înainte au valoare legală, cari s'au compus înainte de 1 a Noemvrie 1872. Asemenea nu au să se esarandeză acele ocupațiuni, cari vatămă interesele generale ale îndreptățiților la usufructul neîmpedat al izlazului, de exemplu: deoă ocupațiunea împedă trecerea vitelor mânate la pășune dela o parte a izlazului la alta, decât ea îngreunează mânărea vitelor la locul de adăpat ș. a. Aceste ocupațiuni au să se înapoieze în cale pacifică comunelor.

În fine fiind dorința noastră cea mai ferbinte, ca regularea ocupațiunilor să se îndeplinească în liniște fără procese și erte rugăm pe domni primari, vice-primari, notari preoți, învățători, și peste tot pe toți cărturarii a esplica omenilor în adevărul lui înțeles decisuul prezent comitatens, chiarificând pe acei ocupați, cari în urma sinistrelor informațiuni, cred, că fiind ocupațiunile lor deja introduse în protocoalele catastrale, prin această introducere ar fi devenit ei proprietari ai ocupațiilor lor, chiarificându-i quem, că acest punct de vedere este cu totul greșit, pentrucă după dispozițiunea §-lui 32 din articolul de lege VII. din anul 1875 introducerea posesiunii în protocoalele catastrale nu atrage după sine urmări de drepturi private. Ca bărbăți, căora le zace tare la inimă bunăstarea și prosperarea atât a comunelor cât și a locuitorilor lor, am aflat de lipsă

a da aceste desluciri. Vă rugăm și conjurăm, ca cu maturitatea ouvenită fără iuțelă și mânie să judecați lucrurile și să decideți după drept și dreptate în fiă-care caz, ferindu-Vă de procese ruinătoare de avere.

Caransebeș în 23 Februarie 1894.

Dr. Traian Badescu, Ioan Bartolomeiu, Titu Hațeg, Ilie Curescu, Ioan Ionașiu, Patriciu Drăgălina, Mihail Popoviciu, Andreiu Ghidiu, Ioan Popoviciu, Ioan Thopal.

SCIRI ULTIME.

București, 8 (20) Iulie. Maiestatea Sa împăratul *Francisc Iosif este așteptat aici pe ziua de 16 Septemvrie.* Maiestatea Sa va sosi dela Orșova cu tren separat de lux însoțit de Regele Carol. În sera aceleiași zile se va da în onorea augustului oșpe prânz de gală în Palatul dela Bucuresci.

În dimineța zilei de 17 Septemvrie Maiestățile Lor împăratul Austriei și Regele României vor primi defilarea trupelor corpului II de armată pe platoul dela Cotroceni. În sera aceleiași zile prânz la castelul Peleş.

În 18 Septemvrie, după ce împăratul va fi vizitat Sinaia și, probabil, forturile dela Chitila, Afumați și Ștefănesci, asistând și la câte-va exerciții de tir, va pleca la Viena.

Maiestatea Sa *Francisc Iosif* va fi însoțit de d-nii conte *Goluchowsky*, de generalul conte *Paar*, de generalul *Bolfrass* etc.

Budapesta, 20 Iulie. „Magyarorszag” de astăzi publică următoarea scire: „*Adevărul* este informat, că cu ocaziunea visitei regelui nostru la Bucuresci, Valahii ardeleni aflători acolo, precum și aceia, cari pentru scopul acesta vor să mērgă anume în România, au de gând să prezente domnitorului un memorandum. Pentru a împedea această, guvernul nu numai că va îngriji de-o mai bună pază la graniță, ca să împedea învasiunea Valahilor ardeleni, dăr și pe Ardelenii, cari trăesc în Bucuresci și cari sunt suspecti îi va expulsa.”

Bucuresci, 8 (20) Iulie. Procesul intentat de d-l Periețeanu-Buzău noului comitet al Ligei, pentru evacuarea locului Ligei, s'a amânat pe ziua de 22 Iulie.

Bucuresci, 8 (20) Iulie. Se vorbesce, că un număr mare de institutori din Macedonia vor sosi încurând aici pentru a face un demers pe lângă guvern în contra d-lui Apostol Mărgărit, care i-a depus din posturi. Se dice, că ei vor presenta și un memorandum M. Sale Regelui Carol în cestiunea scôlelor române din Macedonia.

DIVERSE.

Plug electric. Am ajuns departe. Lumea de acum este lumea invențiunilor. După multele invențiuni de până acum, ătă o nouă invențiune: La Lipsca s'a inventat acum de curând un plug electric. Cu acest plug, aratul unui hectar, la o adăime de 35 centimetri; costă numai 17 mărci (1 marcă = 60 cr.), pe când aratul cu plug cu abur costă 40—45 mărci, ăr cu boii 50 mărci. Este de însemnat, că pentru aratul pământului la o adăime de 35 cm. trebuie înjuțați cel puțin 10 părechi de boi.

Literatură.

În editura librăriei Nicolae I. Ciurcu din Brașov a apărut: *Carte de rugăciuni*, pentru folosul și mângăierea fiă-cărui creștin, întocmită de *Ierodiaconul Damaschin* din sfânta mânăstire Sinaia. Format estetic pe 336 pag., hârtia fină. Prețul 65 cr.

Excursiuni pe munții Terei-Bârsei și ai Făgărașului. Cu titlul acesta a apărut în tipografia „A. Mureșianu” din Brașov o carte foarte prețioasă, scrisă de d-l Ioan Turcu, protonotar pens. al comitatului Făgăraș. În această carte, scrisă în formă de istorisirii pe cât de interesante, pe atât și de plăcute la cetit, se cuprinde descrierea amănunțită a munților, cu toate potecile și platourile lor, cu animalele și plantațiunile lor; apoi viața ciobanilor și păstorilor din munți cu multe legende și istorisirii plăcute; descrieri întregite cu schițe istorice despre castelele și Tera Făgărașului etc. etc. Pentru istorici, pentru turiști, pentru cei ce vor să cunoscă, ori chiar să facă excursiuni la munți, cu un cuvânt, pentru toți iubitorii de știință și de frumusețile naturii, această carte, de felul căreia până acum nu avem scrisă alta în limba românească, oferă o lectură de tot plăcută și folositoare totodată. Un exemplar, conștător din 220 pag. format mare 8°, costă 1 fl. (+ 5 cr. porto). De vânzare și la tipografia „A. Mureșianu” în Brașov.

Proprietar: **Dr. Aurel Mureșianu.**
Redactor responsabil **Gregoriu Maior.**

Cursul la bursa din Viena.

Din 20 Iulie 1896.

Renta ung. de aur 4%	122.60
Renta de coroane ung. 4%	99.60
Impr. căil. fer. ung. în aur 4 1/2%	124.50

Impr. căil. fer. ung. în argint 4 1/2%	101.50
Oblig. căil. fer. ung. de ost. I. emis.	122.—
Bonuri rurale ungare 4%	97.50
Bonuri rurale croate-slavone.	97.50
Impram. ung. cu premii.	158.—
Losuri pentru reg. Tisei și Segedin.	139.50
Renta de hârtie austr.	101.80
Renta de argint austr.	101.85
Renta de aur austr.	123.90
Losuri din 1860.	101.15
Acții de ale Băncei austro-ungară.	977.—
Acții de-ale Băncei ung. de credit.	390.50
Acții de-ale Băncei austr. de credit.	364.60
Napoleondori.	9.51 1/2
Mărci imperiale germane.	58.75
London vista.	119.80
Paris vista.	47.62 1/2
Rente de coroane austr. 4%	101.15
Note italiene.	44.45

Cursul pietei Brașov.

Din 21 Iulie 1896.

Bancnote rom. Cump.	9.46	Vënd.	9.49
Argint român. Cump.	9.40	Vënd.	9.45
Napoleon-d'or Cump.	9.49	Vënd.	9.51
Galbeni Cump.	5.60	Vënd.	5.65
Ruble rusești Cump.	126. 1/2	Vënd.	—
Mărci germane Cump.	58.40	Vënd.	—
Lire turoesești Cump.	10.60	Vënd.	—
Scris. fonc. Albina 5%	100.75	Vënd.	101.75

Sz. 6181-1895. tlkvi.

Arverési hirdetményi kivonat.

A fogarasi kir. járásbíróság, mint tlkvi hatóság közhírré teszi, hogy Stănescu testvérek, brassói czég végrehajtatónak ifj. Filip János és neje Mayer Charlotte végrehajtást szenvedők elleni 1100 frt. tőke-követelés és járulékal iránti végrehajtási ügyében a brassói kir. törvényszék (a fogarasi kir. járásbíróság) területén lévő Fogaras nagy község határára fekvő a fogarasi 21. sz. tlkvbén 1 rsz. 31/4 hrsz. 56 frt., 2. rsz. 32, 33 hrsz. 744 frt., 3. rsz. 47, 48, 49, 50 hrsz. 140 frt., 4. rsz. 2174 hrsz. 24 frt., 5. rsz. 2195/2, 2196 hrsz. 13 frt., 6. rsz. 2252 hrsz. 492 frt. becsértékű fekvőkből ifj. Filip Jánost illető jutalékra C. 3 alatt idősb. Filip János javára bekebelezett haszonélvezeti jog érintetlen hagyásával az ezen jutalékra eső 1/6-od rész kikiáltási árban; továbbá a fogarasi 233. sz. tlkjbén Filip Charlotte szül. Mayer tulajdonát képező 1. rsz. 1211, 1212, 1213 hrsz. 733 frt., 2. rsz. 2061 hrsz. 22 frt. 3. rsz. 2132 hrsz. 59 frt., 4. rsz. 2793, 2794, 2795, 2796 hrszámok 152 frt. kikiáltási árban, végül a fogarasi 1084. sz. tlkjbén ifj. Filip Johan tulajdonát képező 1 rsz. 2251 hrszámú ingatlanra az árverest 518 frtban ezenel megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1896 évi Augusztus hó 10-ik napján d. e. 9 órakor a fogarasi kir. járásbíróság irodájában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Arverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át készpénzben, vagy az 1881: LX. t. cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881 évi november hó 1-én 3333 sz. alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 8 §-ában kijelölt óvadékképes érték papírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881: LX. t. cz. 170 §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Fogarason, 1896 évi Mártius hó 11-én.

A fogarasi kir. járásbíróság, mint telekönyvi hatóság.

Dr. Mészáros.
kir. albiró.

Mersul trenurilor

pe liniile orientale ale căii ferate de stat r. u. valabil din 1 Maiu 1896.

Buda-pestă - Predeal											
Tren de persón.	Tren accel.	Tren mixt.	Tren de persón.	Tren accel.		Tren de persón.	Tren mixt.	Tren accel.	Tren de persón.		
10—	8.05		8.05	2.00	pl.	Viena	sos.	1.55	1.55	7.20	6.20
8.30	2.15		5.45	9.15		Budapesta		7.—	7.40	1.50	8.10
11.21	4.16	5.10	9.02	11.19		Szolnok		3.37	5.31	11.44	4.28
1.33	5.48	8.00	11.33	12.47		P. Ladány		1.19	3.56	10.03	2.17
3.42	7.08		1.48	2.11	sos.	Oradea-mare	pl.	11.04	2.37	8.43	11.32
3.58	7.15	1.22	2.06	2.18	pl.	Mező Telegd		10.44	8.00	2.31	8.38
4.38	7.43	2.19	3.03	2.50		Rév		9.30	6.13	1.34	7.46
5.20	8.18	3.32	3.45	3.26		Bratca		9.10	5.38		9.50
5.43		3.51	4.06			Ciucia		8.32	5.49	12.52	7.08
6.32	9.07	5.13	4.53	4.17		B-Huedin		7.54	4.59	12.20	6.39
7.16	9.37	6.14	5.32	4.50		Ghârbău		6.54	3.18		7.37
8.07		7.32	6.24			Clușiu	pl.	6.13	2.23	11.01	5.23
8.34	10.37	8.21	6.59	5.55	sos.	Apahida		5.24	10.45	4.36	6.45
8.49	11.10	8.40	2.17	6.11	pl.	Ghiriș		5.02		4.03	6.27
9.06	11.27	9.09	2.52	6.27		Cucerdea		3.37	9.23	2.55	6.12
10.12	12.30	10.40	4.45	7.27		Uioara		3.06	8.49	2.25	4.33
10.42	12.57	11.25	5.39	7.50		Vințul de sus		2.49	2.08	2.08	4.27
11.01	1.09	11.49	6.08			Aiud		2.41	2.00	2.00	4.20
11.09	1.16	11.59	6.19			Teiuș	pl.	2.17	8.23	1.38	3.59
11.31	1.48	12.29	6.57	8.17	sos.	Creciunel		3.36	1.55	8.06	1.17
11.48	11.40	12.55	7.30	8.33	pl.	Blașiu		3.18	1.29	7.59	12.57
12.05	11.55	1.30		8.38		Micăsasa		12.55		12.32	2.40
12.33		2.08				Copșa-mică	pl.	2.48	12.40	7.30	11.59
12.47		2.27		9.09		Mediaș	sos.	12.01	7.09	11.28	1.54
1.18		3.11				Elisabetopol		2.15	11.41	6.56	11.10
1.34	1.00	3.31		9.42		Sighișoara		2.12	11.14	6.54	11.05
2.13	1.02	3.46		9.44		Hașfalău		10.55	6.41	10.48	12.45
2.32		4.08		9.59		Homorod		1.40	10.21	6.20	10.18
3.04	1.39	4.45		10.22		Agostonfalva		1.06	9.42	5.53	9.43
3.40	2.06	5.27		10.51		Apața		12.52	9.12	5.32	9.19
3.40	2.27	6.12		11.12		Feldișoara		11.54	7.45	4.27	7.38
4.03	2.27	6.12		11.12		Brașov	pl.	7.02	3.53	7.22	9.25
5.34	3.30	7.50		12.26		Timiș	sos.	11.11	6.36	3.37	6.48
6.12		8.37		12.58		Predeal	pl.	5.58	3.16	6.33	8.28
6.41	4.16	9.07		1.15		București	pl.	10.10	5.08	2.45	5.57
7.16		9.40		1.34				10.05	5.20	2.18	9.08
8.—	5.07	10.25		2.09				9.39	4.14	1.42	5.20
3.55	5.14	11.—		2.19				9.12	3.32	1.12	4.14
4.40	5.59	12.26		3.01				9.12	3.32	1.12	3.32
5.10	6.29	1.11		3.31				5.35	9.15	8.35	3.15
5.10	6.29	1.11		3.31							
12.00	11.25	8.30		9.30							

Cucerdea - Oșorheiu - Regh.-săsc.

Trenu mixt.	Trenu de persón.	Trenu de persón.	Trenu de persón.		Trenu de persón.	Trenu de persón.	Trenu de persón.	Trenu mixt.		
2.30	8.10	3.11	10.59	pl.	Cucerdea	sos.	7.45	2.36	8.31	12.42
3.19	8.51	3.52	11.40		Ludoș		7.02	1.58	7.38	9.59
4.12	9.37	4.37	12.26		Cipău		6.28	1.19	6.55	11.01
5.12	10.27	5.26	1.14	sos.	Oșorheiu	pl.	5.34	12.25	5.50	9.54
5.40	10.42	5.36		pl.	Regh.-săsc.	pl.		9.20	5.04	9.35
7.14	12.16	7.14						7.54	3.30	8.05

Nota: Orele însemnate în stânga stațiunilor sunt a se ceti de sus în jos, cele însemnate în dreapta de jos în sus. — Numerii încadrați cu linii mai negre însemnă orele de noapte.

Ghiriș - Turda										
trenu de persón.	trenu mixt.	trenu mixt.	trenu de persón.		trenu de persón.	trenu mixt.	trenu mixt.	trenu de persón.	trenu de persón.	
7.33	11.—	5.—	10.21		Ghiriș		5.05	10.30	3.20	9.12
7.53	11.20	5.20	10.41		Turda		4.45	10.10	3.00	8.52

Copșa-mică - Sibiu - Avrig - Făgăraș										
trenu de persón.	Tren mixt.	trenu de persón.	trenu mixt.		trenu mixt.	Tren mixt.	trenu de persón.	trenu de persón.	trenu de persón.	
2.20	4.45	11.55	7.10	pl.	Copșa mică	sos.	9.34	3.05	6.25	12.35
3.57	6.35	1.25	8.50	3.13	Oca		8.11	1.27	5.07	11.01
4.19	7.01	1.48	9.15	3.39	Sibiu	pl.	7.44	12.57	4.40	10.30
	4.34		2.05		Avrig	sos.	7.29			8.57
	6.16		3.58		Făgăraș	pl.	6.02			7.16
	8.42		6.35				3.28			4.30

Simeria (Piski) - Hunedora										
trenu mixt.	trenu mixt.	trenu mixt.	trenu mixt.		trenu mixt.	trenu mixt.	trenu mixt.	trenu mixt.	trenu mixt.	
6.15	11.35	4.25	10.28		Simeria		4.50	10.25	3.10	8.34
6.38	11.54	4.48	10.46		Cerna		4.34	10.05	2.54	8.14
7.13	12.20	5.23	11.12		Hunedora		4.10	9.38	2.30	7.45

Brașov - Zărnești										
trenu mixt.	trenu mixt.	trenu mixt.		trenu mixt.	trenu mixt.	trenu mixt.		trenu mixt.	trenu mixt.	
8.35	4.55	4.30			Brașov			7.44	1.29	8.31
10.28	6.36	5.49			Zărnești			6.20	12.05	7.20

Mureș - Ludoș - Bistrița									
4.—	9.10	4.20			Mureș-Ludoș			6.46	7.21
5.03	10.28	5.35			Zau			5.49	6.24
6.48	12.41				Tagu-Budatelicu				4.50
7.38	1.54				St. Mihai de câmpie				3.44
8.33	3.02				Lecința				2.48
9.07	3.41				Ș-Măghiaruș				2.01
9.59	4.55				Bistrița				1.16

Arad - Timișoara										
6.20	11.25	5.—			Arad			10.43	3.44	10.55
7.08	12.15	6.14			Vinga			9.42	3.01	10.11
8.01	1.10	7.39			Timișoara			8.20	2.—	9.10
12.47	8.47	12.27	5.10		Segedin			6.05	2.30	10.05

Sibiu - Cisnădie									
trenu mixt.	trenu mixt.		trenu mixt.	trenu mixt.		trenu mixt.	trenu mixt.		trenu mixt.
5.30	2.15	pl.	Sibiu	sos.	7.10	9.20			
5.42	2.27	"	Selemberk	"	6.57	9.07			
6.06	2.51	"	Cisnădie	pl.	6.36	8.46			

Sighișoara - Odorheiu-săsc.									
trenu mixt.	trenu mixt.		trenu mixt.	trenu mixt.		trenu mixt.	trenu mixt.		trenu mixt.
3.22	11.08		Sighișoara		9.51	5.32			
3.54	11.48		Hașfalău		9.02	4.54			
6.20	1.59		Odorheiu-săsc.		7.15	3.—			